

Отзыв научного консультанта доктора медицинских наук, профессора Бородулина Владимира Иосифовича о работе Тополянского Алексея Викторовича над диссертацией на тему: “Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ”, предоставленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - история науки и техники.

Тополянский Алексей Викторович – опытный врач, более 20 лет заведующий кардиологическим отделением ГКБ 50, доцент кафедры терапии, клинической фармакологии и скорой медицинской помощи МГМСУ им. А.И.Евдокимова, автор более 150 печатных работ, посвященных различным вопросам терапии, кардиологии, а также истории клиники внутренних болезней.

Диссертация Алексея Викторовича Тополянского на тему “Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ” посвящена актуальной проблеме – истории научных терапевтических школ. Москва как столица СССР к этому времени сосредоточила в своих учреждениях основные научные силы клинической медицины (можно считать, что процесс концентрации ведущих терапевтов в столице завершился к концу первой половины века). Выбор периода – 20-е – 40-е годы 20-го века – продиктован максимальным расцветом в то время такого важнейшего в 20-м веке феномена истории науки, как научные школы. При относительно высокой степени разобщенности исследовательских коллективов (в отсутствие характерных для второй половины 20-го века отработанной структуры научно-исследовательских учреждений АМН СССР, многочисленных профилированных научных журналов, стабильной системы подготовки и защиты диссертаций, тем более - интернета) именно научные школы, наряду с научными обществами и съездами, монографиями и статьями в немногих тогда клинических журналах, обеспечивали сохранение, рост и передачу медицинского знания, были важнейшим условием ускоренного развития научных исследований.

В работе впервые представлена целостная концепция московских терапевтических школ, включающая как методологические и методические подходы к исследованиям по этой проблеме, так и конкретную разработку материалов по шести крупнейшим столичным терапевтическим школам рассматриваемого периода. Выбор исследуемых

школ основан на анализе результатов многолетнего изучения научно-общественной жизни московских терапевтов, составлявших элиту советской клиники внутренних болезней. Результаты проведенного исследования позволили автору выделить шесть ведущих в клинике внутренних болезней научных школ, сформировавшихся в Москве в 1920-е - 1940-е годы. Общетерапевтическая школа М.П.Кончаловского, наряду с ленинградской школой Г.Ф.Ланга и киевской школой Н.Д.Стражеско, давно признана и терапевтами и историками медицины в качестве основополагающей в советский период истории клиники внутренних болезней; эта школа автором не разрабатывалась, но представлена в диссертации в виде части обзора литературы. В диссертационной работе А.В.Тополянского впервые показано, что значительную роль в развитии отечественной клиники внутренних болезней играли еще пять московских клинических школ, а именно кардиологические школы Д.Д.Плетнева и В.Ф.Зеленина, общетерапевтическая школа Е.Е.Фромгольда, преимущественно гематологическая школа А.Н.Крюкова и гастроэнтерологическая школа М.И.Певзнера; эти школы и стали предметом научного исследования.

В диссертационной работе А.В.Тополянского впервые показана роль научных терапевтических школ в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ: большая часть терапевтических кафедр была создана представителями этих школ В.Ф.Зеленина, Д.Д.Плетнева, Е.Е.Фромгольда, что во многом предопределило направленность научных исследований этих кафедр.

Выполненная А.В.Тополянским диссертационная работа полностью отвечает требованиям “Положения о порядке присуждения ученых степеней”, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор – Тополянский Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Научный консультант:

Доктор медицинских наук, профессор



В.И.Бородулин